

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

Bandas de guerra

Los cabos de cornetas, trompetas y tambores, es una clase profesional del Ejército. Para exponer sus anhelos no queremos abusar de las palabras veteranas, humildes, disciplinadas, etcétera, de las cuales tanto uso se hace.

Con decir que son hombres que llevan al servicio de la Patria más de quince años, en su mayoría, es suficiente. El Código de Justicia militar es el sostenedor de ella. La humildad no debe confundirse con el respeto. Las jerarquías y los empleos, en el Ejército, deben ostentarse con orgullo. Acudir al Gobierno solicitando mejoras que se basen en bien de la colectividad, sin perjudicar los intereses generales del Estado, lo autorizan las leyes constitutivas.

El cabo de banda aspira, porque en su profesión cifra su porvenir y de los suyos, en que se le haga extensiva la Real orden dictada para los cabos remonistas y paradistas, permitiéndoles usar los galones de sargento, al tiempo de servicio fijado a éstos.

Que se les permita ingresar como socios en la Sociedad de Socorros Mutuos de las clases de segunda categoría, y que sus hijos puedan ingresar, en su caso, en el Colegio de Huérfanos correspondiente. Esto no entraña invadir la esfera superior, porque no piden para ellos, sino par sus hijos, que, nacidos al amparo de una legislación, el legislador debe, en sus sabias disposiciones, velar por ellos, defendiéndoles y amparándoles en su desgracia.

Esto es lo que, sin demora, debe concederse, porque supone una equidad y una protección, de que el actual Gobierno ha dado prueba y dispensado.

El estancamiento de esta clase que nos ocupa ha de solucionarlo el nuevo presupuesto, con sus planillas, basadas en las necesidades y mejor servicio. Esperemos a ellas, y tengamos confianza en la fructífera labor de nuestros legisladores, que, mirando al bien patrio, no han de descuidar el colectivo.

D. de A.

Muerte del capitán general de la quinta región

VALENCIA.—Ayer, domingo, falleció en esta capital el teniente general excelentísimo señor don Juan García Trejo, capitán general de la quinta región, recientemente nombrado, que aún no había tomado posesión de su nuevo destino.

Hoy se verificará el entierro.

Ha causado honda impresión la noticia en toda la capital, por las muchas simpatías con que contaba.

SU HISTORIA MILITAR

Nació el día 15 de febrero de 1865. Ingresó en el servicio, como alumno de la Academia de Infantería, el 31 de agosto de 1882, siendo promovido reglamentariamente al empleo de alférez de dicha Arma el 3 de julio de 1885. Ascendió a teniente, en julio de 1888; a capitán, en octubre de 1896; a comandante, en agosto de 1898; a teniente coronel, en agosto de 1910; a coronel, en noviembre de 1914; a general de brigada, en diciembre de 1918, y a general de división, en enero de 1924.

Sirvió, de subalterno, en el batallón de reserva de Vinaroz, en el de Lorca, en el batallón de Cazadores de Alba de Tormes, en el regimiento de Guadalajara y en el de Mallorca, en la Península, y en el de María Cristina, en la isla de Cuba; de capitán, en el mismo regimiento, y de ayudante de campo del general de brigada don Calixto Ruiz, en la citada isla; de comandante, en la Península, en el regimiento de reserva de Montenegro, en el de Andalucía, en la Comisión liquidadora del primer batallón del mismo; de ayudante de campo del general de brigada don Adolfo Villar y Miguel; de teniente coronel, en la casa de reclutamiento de Albacete, en la de Valencia, en el regimiento de Tetuán, en el de Guadalajara, con el que marchó a Larache en agosto de 1918, y de primer jefe del batallón de Cazadores de Figueras, en dicho territorio; de coronel mandó el regimiento de Mallorca, en Africa y en la Península, y de general de brigada ha mandado la primera brigada de Infantería de la 15 división, y desempeñado accidental-

mente desde el 4 al 18 de julio de 1919 el cargo de gobernador militar de La Coruña, pasando después a ejercer el mando de la segunda brigada de Infantería de la novena división y el cargo anexo de gobernador militar de Castellón de la Plana. En funciones propias del mando que desempeñaba, inspeccionó en septiembre y octubre de 1920 las escuelas prácticas efectuadas por los regimientos de Gerona y Tetuán, que formaban su brigada, y desde el 27 de mayo al 5 de junio de 1921 dirigió la campaña logística desarrollada por la división a que pertenecía, de cuyo mando accidental estuvo encargado. Desde el 14 de septiembre de 1923 hasta el 24 de enero siguiente desempeñó, además del mando y cargo que ejercía, el de gobernador civil de la provincia.

De general de división mandó, desde enero de 1924, la quinta división y a la vez desempeñó el anexo de gobernador militar de Valencia, habiendo ejercido al propio tiempo el de gobernador civil de la provincia hasta el 20 de diciembre del año siguiente. Inspeccionó en el transcurso del mando que ejercía las escuelas prácticas que anualmente han desarrollado los diferentes Cuerpos y unidades que componían su división, y en distintas ocasiones ha interinido la Capitanía general de la tercera región.

Fue ascendido a teniente general al morir el duque de Tetuán, cuya vacante pasó a cubrir el día 30 de octubre de este año. Con tan triste motivo enviamos el pésame a su distinguida familia.

El Rey y el Presidente en Cáceres

CACERES.—Su Majestad el Rey visitó esta capital, acompañado del presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera; duquesa de Santofía y luques de Miranda, Peñaranda y Alba. Le esperaban las autoridades civiles, militares y eclesiásticas; los niños de las escuelas, el personal de los Somatenes y todo el vecindario, siendo el Monarca ovacionado con enorme entusiasmo.

El Rey, con todo su acompañamiento, estuvo en el templo de Santa María, donde se cantó un solemne Te Deum.

Desde la iglesia se dirigió al cuartel de la Infanta Isabel, en donde revistó al regimiento de Segovia, que en él se aloja.

También estuvo en el Asilo de Niñas, en la Casa-Cuna y en el Hospital.

De uno a otro edificio fué a pie, recibiendo continuas muestras de entusiasmo.

Salió después, en automóvil, hasta el puente sobre el Tajo, en Alconetar, haciendo un recorrido de treinta kilómetros; al llegar a dicho punto, numerosas representaciones de pueblos de los partidos de Coria y Garrovilla saludaron y aclamaron a Su Majestad, dándole las gracias por la mejora llevada a cabo.

El Monarca hizo elogios de cuanto había visto, y se mostraba complacido del gran recibimiento que se le había hecho y del cariño que había apreciado en los cacereños, que le recibieron y aclamaron en todas partes.

Regresó de la excursión por la tarde, y, una vez en la ciudad, estuvo en el Ayuntamiento, en donde el Municipio y la Diputación le ofrecieron un vino de honor. La Masa Coral Cacerense cantó varias obras durante este acto, y fué felicitada por el Monarca.

A las seis de la tarde regresó el Monarca a Guadalperal.

Por la mañana, el Soberano y las personas que forman su séquito visitaron el puente del Cardenal, en donde también fueron objeto de grandes demostraciones de cariño y respeto.

Después del almuerzo han estado en el castillo de Monfrague, en donde la condesa viuda de Trespalacios les obsequió con un té, organizado en honor del Monarca.

A la caída de la tarde regresó el Soberano a Guadalperal.

El presidente del Consejo, general Primo de Rivera, ha regresado a la corte.

Homenaje al general Goded

En el despacho del ministro del Ejército, general Ardanaz, se verificó la ceremonia de entregar al general Goded un sable de honor, que le ofrece el Cuerpo de Estado Mayor. El acto, organizado desde hace largo tiempo, fué demorado por varias causas, principalmente por la ausencia del homenajeado.

Con este motivo, concurrieron al palacio de Buenavista los generales Chaume, Jurado, Valdés y Toral, y todos los jefes y oficiales de Estado Mayor que actualmente se encuentran en Madrid.

Hizo el ofrecimiento, como más antiguo, el coronel Sáez de Retana, que, en breves palabras, expresó el cariño que al general Goded profesa el Cuerpo de que procede y la satisfacción con que éste ha visto su brillante actuación, que el Cuerpo de Estado Mayor estima como prestigiosa para él.

A continuación, el general Goded pronunció un corto discurso, empezando por decir que entre los días de grandes alegrías y momentos de hondas amarguras, que, como todos, ha tenido en su vida militar, el día de ayer era para él de inmensa satisfacción, porque probaba que había sabido conservar el cariño de sus jefes y compañeros. Recordó que su vida militar está consustancialmente unida al Cuerpo de Estado Mayor, cuya faja azul ciñó a los veintidós años. Señaló el honor que para él representaba el que presidiese el acto el general Ardanaz, ministro del Ejército y sólido prestigio del Cuerpo de Estado Mayor. Al terminar, dió las gracias a todos, asegurando que no había de olvidar nunca lo que para él significaba aquel sable.

Finalmente, el general Ardanaz se adhirió al homenaje, e hizo un elogio del general Goded, al que calificó como uno de los mayores prestigios bien ganados que ha tenido y tiene el Cuerpo de Estado Mayor.

El sable ofrecido al general Goded lleva sobre la empuñadura el escudo de España, en esmalte, con la corona de brillantes, y en la hoja lleva cuatro inscripciones, resumen de su brillante carrera militar: «Reddan Yebel-Larache», por cuyo hecho de armas, en 1922, le fué concedida la Medalla Militar y el empleo de coronel; «Alhucemas, septiembre 1925», en recuerdo del desembarco y ocupación de Axdir, y por cuya campaña le fué concedido el empleo de general de brigada; «Mayo-1926», fecha de la campaña que, siendo jefe de Estado Mayor del Ejército, motivó la rendición de Abd-el-Krim, y «Pacificación-julio 1927», en la que, de general de división, y como segundo jefe del Ejército, tuvo tan principalísima participación.

Terminado el acto, todos los presentes felicitaron efusivamente al homenajeado.

El general Goded, nombrado general-gobernador de Cádiz, emprenderá el próximo día 29 la marcha para su destino.

Noticias políticas

El nuevo director general de Marruecos

Ha tomado posesión de la Dirección general de Marruecos D. Diego Saaveva, dándosela el jefe de sección Sr. Bárcena.

El nuevo director facilitó una nota oficial, en la que dirige un cariñoso saludo a sus subordinados, manifestándoles la satisfacción que le produce llenar este cargo, donde procurará continuar la labor que realizó el general Jordana.

Tratado de arbitraje

Oficialmente se confirmó la firma del Tratado de arbitraje entre España y Checoslovaquia.

La Secretaría general de Asuntos Exteriores se complace en notificar que la firma de este nuevo Tratado es una nueva prueba más de política pacifista del Gobierno, que aspira a suscribir idénticos Convenios con todos los países civi-

lizados, patentizando así que los Tratados que establecen el arbitraje tienen como principio fundamental el de considerar la guerra fuera de la ley.

Con ocasión de la firma del Tratado entre España y Checoslovaquia se han cruzado telegramas entre el marqués de Estella y el ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, expresándose mutuamente los sentimientos de amistad de ambos países.

Subdirector de Comunicaciones

Ha sido nombrado subdirector de Comunicaciones D. Salvador Navarro de la Cruz, coronel de Ingenieros en situación de reserva.

En los ministerios

El ministro de Marina recibió la visita del capitán general de Ferrol, vicealmirante Roji; teniente general Aizpuru, director general de Invalidos; D. Fernando Berenguer, secretario relator del Consejo Supremo del Ejército; D. José Manuel Cortés Alonso, y agregado naval de la Embajada francesa.

Agasajo al ministro de Marina

El director general de Minas y Combustibles y presidente del Consejo Nacional de Combustibles, Sr. Fuentes Pila, visitó, acompañado del vicepresidente de dicho Consejo, al señor ministro de Marina, para ofrecerle sus respetos al mismo tiempo que felicitarle y saludarle como vocal que ha sido hasta este momento del citado organismo oficial.

El Sr. Fuentes Pila participó al ministro el deseo de sus antiguos compañeros del Consejo Nacional de Combustibles de hacerle una visita, para la cual le pidió fecha y le anunció el propósito, que el Sr. García de los Reyes aceptó muy gustoso, de ofrecerle en fecha próxima un banquete homenaje para celebrar su reciente nombramiento.

Fiesta de aviación en Getafe

Ayer se celebró, en el aeródromo de Getafe, una fiesta de propaganda aeronáutica.

Se efectuaron varios vuelos, siendo pilotos de los aparatos D. José Lecea, don Alejandro Gómez, D. Luis Cañero, don Ernesto Navarro, D. Antonio Rexach, D. Luis Sousa y los Sres. Urquiza, Jiménez y Ortiz.

Estos pilotos llevaron como pasajeros a varias señoritas.

Los aparatos eran propiedad del Real Aero Club de España.

Presenciaron los vuelos los generales Navarro, Soriano y Ortiz de Echagüe; los Sres. Maestre, conde de Catreñ, don Santiago Muguero y muchos invitados.

Herradores - Forjadores

Sociedad de Socorros Mutuos para clases de segunda categoría y asimilados

De orden del excelentísimo señor ministro del Ejército, los herradores de primera del Arma de Caballería que ingresen en el Cuerpo de Maestros Herradores Forjadores Militares y deseen continuar en la Sociedad de Socorros Mutuos para clases de segunda categoría y asimilados, lo manifestarán a esta sección en el plazo de un mes, a contar desde la fecha de la publicación de esta circular, teniendo en cuenta que la cuota a satisfacer es la que determina la nota del artículo 10 del Reglamento, aprobado por Real orden circular de 17 de diciembre de 1926.

CASINO DE CLASES

Mañana, martes, a las siete de la tarde, explicará una conferencia en este centro el muy ilustre magistrado de la catedral de Madrid, D. Enrique V. Camarasa, desarrollando el tema «Algunas cuestiones sobre la libertad».

El interés del tema y la destacada personalidad del conferenciante llevarán, sin duda, un público muy numeroso al Casino de Clases.

Conciertos Lasalle

El tercer concierto de abono se verificó el sábado último, bajo la dirección de los maestros Lassalle y Alvarez Cantos, éste en su «suite» sinfónica, inspirada en cantos regionales de la provincia de Burgos, que gustó, sobre todo en su primer tiempo («Canción de cuna»).

La sinfonía en «re menor», de Franck, también se aplaudió, así como la preciosa y antigua «suite», de Grieg, «Peer Gint», en cuatro tiempos, especialmente el tercero («Danza de Anitra»), que todos hemos tocado en el piano y la sabemos de memoria, aunque si bien no es tan fácil de ejecutarla como parece. Es corta; pero hace necesario que la agilidad en ciertos compases no estropee la intención rítmica, que el autor quiso definir con sus notas picadas y armoniosas, que corren unas tras otras, en tiempo brujado y breve, y que una orquesta con gran descenso nos las hace percibir claramente.

Lassalle, aplaudidísimo, y el público, encantado.

Ricardo GONZALEZ

Los diplomados de la Escuela Superior de Guerra

Ayer, a las once y media de la mañana, tuvo lugar, en el salón de actos de la Escuela Superior de Guerra, el solemne acto de hacer entrega a los oficiales que han terminado sus estudios y sus prácticas en el citado centro militar, de los diplomas que les acreditan para prestar los servicios de Estado Mayor.

Asistió el ministro del Ejército, general Ardanaz, que presidió el acto y que pronunció un breve discurso, y el director de la citada Escuela, general González Jurado.

Los jefes y oficiales diplomados son los siguientes:

Comandantes de Infantería D. Rafael Sánchez Paredes y D. Manuel Fe Lloréns, capitanes de Infantería D. Manuel Matallana Gómez, D. Antonio García Navarro, D. Carlos Gómez Avellaneda-Pardo y D. Luis Fernández Ortigosa; capitán de Ingenieros D. Ernesto Pacha Delgado, capitán de Infantería D. Pedro García Orcasitas, capitán de Ingenieros D. Fernando Tovar Bernaldez, capitán de Infantería D. José Bielza Laguna, capitán de Caballería D. David Azcarretazabal y Ochoa de Retana, capitán de Artillería D. Jesús Crespo y Granja, capitán de Ingenieros D. Luis Sánchez Urdazpal, capitanes de Infantería D. Francisco García Viñals, D. Roberto Alonso Benito, D. Juan Cisneros Carranza, D. Carlos Calvo Molleda, D. José Soto Serra, don Carlos Guerra Taboada, D. Ernesto de la Fuente Torres, D. Eugenio Galdeano Rodríguez, D. Ricardo Clavería Iglesias, D. José Barroso Sánchez-Guerra y don Julián Suárez Inclán Prendes, y capitán de Caballería D. Gregorio López Muñiz.

Notas militares y navales

La escuadra, a Cartagena

BARCELONA.—En la Comandancia de Marina de Barcelona han comunicado que los buques de la escuadra española que desde hace unos días se encuentran en este puerto, saldrán, el día 21, con rumbo a Cartagena, donde se dislocará la escuadra.

Para el monumento al teniente coronel Varela

SAN FERNANDO.—El grupo de Regulares de Ceuta, número 3, ha enviado 1.500 pesetas con destino a la suscripción abierta en esta localidad para levantar un monumento al teniente coronel D. José Enrique Varela.

Los nuevos reclutas destinados a Africa

ALMERIA.—En tren militar, llegaron los reclutas de la octava región que van destinados a Marruecos.

Al atardecer salieron en el vapor «Espania» para su destino.

Relato de la trágica expedición del "Italia"

LAS VICISITUDES DE GRUPO MALGREEN

ROMA.—En el próximo número de la revista "Ressegna Italiana", publicará el director de la misma, Tomaso Sillani, un artículo dedicado a referir, por vez primera, las trágicas vicisitudes por que hubo de pasar el llamado grupo Mariano (integrado por los capitanes de corbeta italianos Adalberto Mariano y Filippo Zappi y el sabio sueco Malgreen) a partir del día en que abandonó la «tienda roja» hasta la muerte de Malgreen y el salvamento de los supervivientes del «Italia» por el buque rompiholes soviético «Krassin».

Constituye este artículo como una contestación a los ataques dirigidos, en la persona de Mariano y Zappi, a Italia y al fascismo en un libro titulado «Un drama polar. El «Krassin» en socorro del «Italia», cuyo autor, Mauricio Parijanin milita en las filas comunistas; pero no se trata de salir en defensa de los valientes marinos italianos, «pues estos—dice Sillani—, no lo necesitan para nada y además, el jefe del Gobierno de la nueva Italia ha dicho ya lo que cabe decir y lo ha hecho en terminas dignas de los acontecimientos que esos hombres «han vivido», acontecimientos «de tan grandeza, que en toda la historia de los sufrimientos humanos y de la elevación espiritual del hombre, jamás se han conocido otros iguales».

No pretendo el relato de la «Ressegna Italiana» anticiparse a las conclusiones que formule la comisión encargada por el Gobierno italiano de investigar todo lo referente a la desgraciada empresa del «Italia», sino tan sólo demostrar, apoyándose en datos irrefutables y en verdades incuestionables que los ataques de que han sido objeto Mariano y Zappi, fuera de este país, son sencillamente erráticos.

He aquí un resumen de la tragedia, según el artículo de la «Ressegna Italiana». «El día 30 de mayo por la noche, tras las últimas tentativas para comunicarse con el «Città di Milano», los tres hombres (Malgreen, Mariano y Zappi), emprendieron la expedición preconizada principalmente por Malgreen. Iban provistos de los siguientes viveres, suficientes para un mes: 30 kilos de pemmican, 15 de chocolate, tres cocedés y 1,5 de mantequilla. Como equipo no tenían más que una manta de lana, un macho, tres cuchillos y algunos instrumentos astronómicos y objetos menudos. Malgreen se había encargado de explorar el «pack» (gran extensión de témpanos flotantes) en que se hallaban y que, por sus condiciones espantosas, se denomina el Inferno. De los tres era el más débil.

La marcha por el «pack» fué desde el principio un verdadero calvario, y únicamente de su te en Dios y en la sanidad de su misión pudieron sacar fuerzas bastantes para seguir avanzando. Al dozavo día, la situación se tornó más atroz aún, debido a que la deriva les alejaba muy amenudado de la tierra y aniquilaba los esfuerzos realizados. Malgreen, agotado, empieza a tener escalofríos de fiebre; se le hielan el pié derecho y se le caen las uñas. Mariano tiene todavía los pies en buen estado, pero se le cubren las manos de llagas. Únicamente Zappi conserva toda su libertad de movimientos y acude constantemente en auxilio de sus compañeros, prodigando a Malgreen cuidados y atenciones verdaderamente maternales, según dijo después Mariano.

El 11 de junio, el sabio sueco se entrega a su suerte; ya no quiere seguir a pesar de las constantes y reiteradas súplicas de sus compañeros. Está dispuesto a morir y exige que éstos prosigan su misión; se quita las botas y, enseñando sus pies y piernas llenos de llagas, dice: «Cuando lleguéis a Suecia diréis por qué me he parado. Ahora, seguid».

«Este fué el momento más grande, a la vez que el más desgarrador de todo el trágico viaje».

«Empieza entonces la segunda parte de la epopeya. Empeoradas aún las condiciones del hielo, se hace más extenuante la marcha y más peligrosas las dificultades. Zappi cae en una grieta y por poco se ahoga. Súbitamente, Mariano se queda ciego. Zappi le coge de la mano y prosiguen la marcha por aquellas soledades incommensurables. Se detienen y se sientan a descansar. En aquel momento aparece un aeroplano, el primero. Mariano recobra repentinamente la vista. (Vuelve a perderla poco antes de

ser salvados, hallándose entonces a un kilómetro «caso de la tierra firme»).

Aparecen otros aviones, pero éstos no ven a los dos italianos. Los días siguientes fueron días de agonía. El 29 de junio, a las doce de la noche, Mariano y Zappi absorben «cual Santo Vitico» y clavada la mirada en el Cielo, la última pastilla de pemmican que les queda. Y transcurren quince días más de hambre horrible. Esperan resignados la muerte, pero llegan sus salvadores».

El articulista añade: «El día 25 de julio, Mariano, refiriéndose a Zappi, escribió las siguientes frases: «Durante el desempeño de la misión que se nos confiara, Zappi dió en todo momento el ejemplo de la templanza y la elvación moral. Dispuesto siempre a auxiliar a sus compañeros y alentados en los momentos de depresión y cansancio y a sacrificarse para que les fuera menos penosa la vida y menos ardua la marcha por el «pack».

El oficial Zappi honra a su Cuerpo a su país».

SUCESOS

Los desesperados

Una pareja de la Guardia civil, que prestaba servicio de vigilancia por el paseo que conduce al pinar de los jesuitas, en el término de Chamartín de la Rosa, oyó varios disparos en dicho pinar, acudiendo rápidamente al lugar donde se habían producido las detonaciones, viéndose a un hombre joven, tendido en el suelo, arrojando gran cantidad de sangre por la cabeza, teniendo a su lado una pistola automática.

En un automóvil fué trasladado el herido a la Casa de Socorro de Tetuán de las Victorias, donde los médicos de guardia, doctores Mayora y García Alonso, con el practicante Sr. Gómez, procedieron a reconocer al herido, apreciándole cuatro heridas por arma de fuego en la región frontoparietal, teniendo tres de las heridas orificio de salida, habiendo quedado una de las balas incrustada en el cráneo.

De las gestiones practicadas por la Guardia civil se ha averiguado que el desesperado joven llegó ayer, domingo, a las cuatro de la tarde, a los pinares referidos, y, sacando una pistola, se hizo cuatro disparos.

Respecto a su filiación, solamente se ha logrado averiguar que se llama Alfonso, pues, dado el estado gmatoso en que se hallaba, no fué posible interrogarle. Al cerrar esta edición, se encuentra en estado agónico, en el Hospital de la Princesa.

En el establecimiento de compraventa

de la calle del Mesón de Paredes, número 26, habita y prestaba sus servicios como dependiente Juan Heras Zurita, de diez y seis años.

Próximamente a las ocho de la noche de ayer, y cuando se hallaba en el interior del establecimiento, puso fin a su vida, disparándose dos tiros en la sien derecha, muriendo instantáneamente.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, instruyendo en las oportunas diligencias, y ordenando el traslado del cadáver al Depósito Judicial.

La boda de la infanta Isabel Alfonsa se celebrará en marzo

SEVILLA.—La boda del conde de Zamoyiski con la Infanta doña Isabel Alfonsa se celebrará el 4 o el 5 de marzo próximo. Así lo designó el Rey hace varios días, cuando fué el prometido a Madrid para solicitar su consentimiento para el enlace. Inmediatamente después de salir de Palacio el conde de Zamoyiski se trasladó a Sevilla y dieron principio las relaciones amorosas. Entre los prometidos se cambiaron las sortijas de petición. El conde regaló a Su Alteza una sortija de oro con un zafiro y brillantes, y en el interior lleva el nombre «Jean. Noviembre 1928». La Infanta regaló a su prometido otra sortija exactamente igual, con el nombre de «Isabel Alfonsa. Noviembre 1928».

Apenas hecho público el noviazgo, en la residencia de la Infanta han empezado a recibirse anuncios de regalos. El primero ha sido el de su augusta abuela y madrina, la Reina doña María Cristina, que regala a su nieta la Infanta doña Isabel Alfonsa el «trousseau» completo.

El conde se dedica estos días a visitar los monumentos y curiosidades de Sevilla, y se está maravillando de la riqueza artística. Hoy visitó la catedral con todo el acompañamiento. El día 21 marchará a Polonia, con objeto de atender a los preparativos de la boda. Realizado el enlace, los nuevos condes de Zamoyiski fijarán su residencia en el castillo de Polonia.

DE TOROS

En las Ventas

Ayer tarde se celebró en esta plaza una becerrada, lidiándose ganado de Zaballo, que resultó imposible de toda lidia.

Los chavales Niño de Embajadores y el Niño de la Ribera obtuvieron otro nuevo éxito, siendo ovacionadísimos por el arte y la valentía que demostraron con sus enemigos.

Lo que dice el Presidente

Copiamos de «El Noticiero del Lunes»:

«He tenido un verdadero sentimiento por no haber podido acompañar a Su Majestad a la interesante excursión proyectada al puente del Cardenal, y también el de abandonar la hospitalaria mansión de los duques de Peñaranda que casi todo el año habitan en el campo, dando un alto ejemplo de atención a los intereses agrícolas y ganaderos, que el duque dirige por sí mismo, fomentando los cultivos nuevos tales como el algodón, y mejorando de un modo notabilísimo las razas porcina y lanar y llegando a obtener ejemplares cuyo rendimiento es extraordinario, y extendiendo los beneficios de estas enseñanzas a toda la comarca, donde la influencia de esta actuación ha determinado verdaderos progresos.

EL PROBLEMA DE LA EXPLOTACION

Por otra parte—continuó diciendo—, el duque de Peñaranda lleva por sí la explotación de sus tierras, o cede algunas en aparcería, sistemas ambos muy lógicos y beneficiosos. No así el de los subarrendamientos, con que algunos grandes propietarios, por abandono del problema, y su beneficio propio, dañan extraordinariamente a los modestos labradores, que al dar con el subarrendador de fincas a alto precio arrendadas tropiezan con el intermediario parasitario, que encarece y dificulta, sin más provecho que el personal, la vida agrícola. Este problema, que el Gobierno ha puesto a estudio ya alguna vez, me propongo someterlo de nuevo a la consideración de mis compañeros para que se modifiquen las leyes, pronto y radicalmente, en sentido que haga poco menos que imposible esta forma de explotación de los campos.

LOS SERVICIOS BENEFICOS

La duquesa de Peñaranda ha tomado a su cuidado la organización de una escuela, que pronto empezará a funcionar, y en la cual recibirán instrucción los muchos niños que forman la colonia de Guadalperal, incluso su propio hijo.

En la visita a Cáceres ha podido comprobar el Rey, con verdadera complacencia, el progreso de las instituciones culturales, higiénicas y artísticas, y el adelanto de las obras públicas, por el buen estado de las escuelas, la magnífica organización e instalación de la Casa-Cuna y de los servicios de hospital, y oyendo a la Masa Coral de ambos sexos, que, muy bien presentada y concertada, ejecutó muy bellas canciones regionales.

El Rey ofreció una corbata al estandarte de esta Masa Coral, como recuerdo de la satisfacción con que la escuchó, y premio al presidente de la Diputación provincial señor Montenegro Caryajal, con la llave de gentilhombre, para demostrarle su satisfacción por el interés y éxito que ha puesto en la magnífica obra de beneficencia.

ESPAÑA Y CUBA

—Y a su regreso a Madrid, ¿ha encontrado usted alguna novedad?

—A mi regreso he podido contestar a la carta del embajador de Cuba, en que éste me da cuenta del movimiento de opinión muy apoyado por personas de alto relieve conducente a que los españoles erijan en Cuba un monumento a aquel país, en el que figure de modo especial el Presidente Machado.

Le he contestado ofreciéndole mi mayor simpatía a esta idea, que comunicaré al Gobierno y al Rey, seguro de que participarán de este sentimiento. Verdaderamente es de registrar con satisfacción el hecho de

la cordialidad creciente del pueblo cubano para la madre Patria y para los españoles que allí viven, en cuya obra culmina la intervención del Presidente Machado y la muy afortunada del señor García Kobbly.

Esto es un proyecto que encuentro muy razonable, muy ponderado y perfectamente justificado. No así otras ideas que se han querido sembrar alrededor de éste tan discreta, a virtud de la cual los que todo lo exageran han pretendido que se erigiera en España una estatua a Martí, ciertamente hombre de excelsas cualidades y héroe de la independencia de su patria, pero que nada más que la exageración y el deseo de sacar las cosas de quicio justificaría el que sea precisamente en España, donde se haya de rendir el homenaje a perpetuar su memoria en mármoles y bronce.

ALOJAMIENTOS ADECUADOS

—Y de otros asuntos?

—He aprovechado la estancia del duque de Alba en la finca del Guadalperal para hablar con él del propósito que a ambos nos anima de dar a la Academia de la Historia una instalación adecuada y de seguridad absoluta contra los riesgos que puedan correr los archivos y libros de inapreciable valor que allí se reúnen, que la Dirección ha aumentado con adquisiciones tan valiosas como los archivos de Colón y de duques de Osuna, que entrañan la vida de épocas del mayor interés y esplendor, y que valen muchos millones de pesetas, que es preciso instalar un edificio completamente incombustible y con todas las precauciones necesarias para evitar una posible catástrofe. El Gobierno, por su parte, tiene el terreno dispuesto, y aunque de momento carece de recursos presupuestados para las obras, tiene la seguridad de que los encontrará, y aun de que no faltará algún espíritu generoso que satisfaga el impulso de ellas, que no será excesivo, puesto que más que al lujo se ha de atender al aislamiento y seguridad de los distintos departamentos, tales como biblioteca, archivo, mapas, cartas y objetos de arte, que la Academia es notoriamente rica.

TRISTE NOTICIA

Antes de marcharnos, el general Primo de Rivera se expresó en términos de gran sentimiento con motivo del que de haber producido la muerte del teniente general García Trejo, del que era muy amigo.

Nos manifestó que en su entierro estaría representado Su Majestad el Rey por el capitán general de la región, y el Gobierno, por el gobernador militar de la plaza de Valencia.

La erupción del Etna

Ha cesado

ROMA.—Las últimas noticias que nos han recibido de Catania dicen que la erupción del Etna puede considerarse terminada.

Premio María Guerrero

El Jurado calificador del Premio María Guerrero, fundado por el Centro de Hijos de Madrid, ha quedado constituido por las personalidades y entidades siguientes con arreglo a las bases ya aprobadas:

Asociación de la Prensa, excelentísimo señor D. José Franco Rodríguez y excelentísimo señor D. Eduardo Palacio Valdés; Sociedad de Autores, excelentísimo señor D. Manuel Linares Rivas y D. Linares Becerra; Círculo de Bellas Artes, excelentísimo señor marqués de Argüeso; Sindicato de Actores, D. Casimiro Urta y D. José María de Montegudo; Asociación de Actores, D. Pedro Zorrilla y D. Vicente Meliá; Sociedad de Emprendedores, D. José Juan Cadenas y D. Leopoldo Argiló; crítico teatral, el de «El Libertador», D. Arturo Mori, y Centro de Hijos de Madrid, D. Crispulo Moro Cabeza, D. Aurelio Pérez Herrero y D. Francisco Bautista Huerta.

Dentro de breves días se celebrará la primera reunión del Jurado, y, siendo necesario su funcionamiento, puede presentarse a recibir las proposiciones de nombres de actrices y actores que se consideren por el público dignos de otorgárselo tan honorable premio, como asimismo designar el emblema que ha de llevar la insignia que se le ha de entregar al favorecido.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; ello evitará pérdida y retraso.

Casa Colinas

Sucesor Carlos García Toba (antiguo encargado)

Equipos militares

Es la casa que construye las mejores monturas de los modelos "Bianor" "García Astrián" y "Gómez Acebo"

Especialidad en monturas para el "Polo" Ballesta, 8 principal.-MADRID

CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 MADRID Teléfono 13 26

Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares:

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

DE AVIACION

El vuelo trasatlántico de Jiménez e Iglesias

MA'S DETALLES

Como ampliación de los proyectos de los aviadores Jiménez e Iglesias, que anunciá-

Se estudia la manera de que la primera etapa termine en Ríojaneiro; pero esta distancia no es fácil que pueda cubrirse el «Jesús del Gran Poder», a no ser que volara favorecido por fuertes vientos de cola.

De llegar en el primer salto a Ríojaneiro, el segundo, hasta Buenos Aires, sería de unos dos mil kilómetros.

Para facilitar el despegue del sesquiplano con su carga máxima, se proyecta como ya hemos dicho, una rampa de cemento, que es indispensable, ya que la elevación de aeroplano en las condiciones que la efectuaron Jiménez e Iglesias la pasada vez a de un riesgo gravísimo. Entonces el avión pasó sobre el Guadalquivir casi a ras de agua, sin poder elevarse suficientemente, y la carga de gasolina es un peligro de incendio.

El vuelo no podrá ser por ahora. Lo más pronto que se puede intentar, calculando favorablemente, será en el mes de enero. Respecto a la época favorable por las condiciones atmosféricas puede servir de orientación el vuelo del «Plus Ultra», de ruta análoga a la que ahora piensa seguirse, que se inició a fines de 1926.

De todos modos, el logro del «record» en el «Jesús del Gran Poder» presenta ahora enormes dificultades, ya que Ferrarin y Del Prete lo pasaron, de 6.290 en que estaba al realizarse el vuelo a Nasiriah, a 7.212. Además, una de las causas de la avería que interrumpió el mencionado vuelo de nuestros aviadores fué el escaso consumo de gasolina a que sometieron el motor. Por lo tanto, ahora irá seguramente a mayor consumo, lo que reduce el radio de acción. Antes de aquel viaje se hablaba de un radio de acción teórico cercano a los 8.000 kilómetros. Ahora se calcula el radio práctico en 7.000 con tiempo tranquilo. Para alcanzar mayor recorrido hay que contar con vientos favorables.

Aunque no se lograra superar la distancia conseguida por los italianos, el viaje en cuestión adquiriría relieve si se lograba que el avión llegara a Buenos Aires en dos saltos. Este vuelo ofrece más garantías que el de Sevilla a la Habana, porque hay más probabilidades de descender en tierra en caso de avería, ya que en la primera parte puede ir el avión cerca del continente africano o de islas. Sólo de Dakar o Cabo Verde a San Fernando Noronha—más de 2.000 kilómetros—se halla el trozo sin perspectiva de tierra cercana.

Probablemente los aviadores no llevarán aparatos de «radio». Al descender en Nasiriah, en los depósitos del «Jesús del Gran Poder» quedaba esencia de solita para haber superado el «record». Los aviadores mostraron satisfacción del material español empleado, y ahora volverán a utilizarlo. El avión se guarda actualmente en los talleres de Cuatro Vientos. No se han realizado reformas en el aparato, sino simplemente revisiones. El recorrido en total de viaje en proyecto es de unos 10.000 kilómetros.

Información de Marina

PENSIONES

Por el Consejo Supremo de Guerra y Marina se han concedido las siguientes pensiones:

Doña Consuelo Lorca Navas, huérfana del primer practicante de la Armada, retirado don Gabriel Lorca de la Torre, 825 pesetas.

Doña María Delfina Medrano Ortiz, viuda del general de brigada de Artillería de la Armada en situación de reserva don Elías Iriarte Solís, 3.750.

Doña Manuela Gandullo Fresneda, viuda del condestable mayor de la Armada retirado, don José Camacho Moreno, 1.650.

Doña Angela Vázquez Espilla, viuda del primer contramaestre de la Armada retirado graduado de teniente de navío, don Adriano Corbeira Luaces, 1.000.

Doña María Isabel, doña Carmen, do-

ña María Luisa, doña Ana María y don Carlos Noé Rey, huérfanos del maquinista mayor de la Armada de primera retirado, don Antonio Noé Espinosa, 1.250.

Doña Celestina Ruiz Rojas, huérfana del capitán de Infantería de Marina retirado, don Celestino Ruiz Mora, 625.

CUERPO DE MAQUINISTAS

Se ha dispuesto que los primeros maquinistas don Salvador Vázquez Morales y don José Orjales Pita, cesen en sus actuales destinos y pasen a los Departamentos de Cádiz y Ferrol, respectivamente.

PETICIONES DESESTIMADAS

Han sido desestimadas las solicitudes que han presentado el comandante médico de la Armada, con destino en el Departamento de Cádiz, don Rogelio Calvo Giráldez y los capitanes médicos don Juan Lambea y García, con destino en el Laboratorio de Bacteriología del Hospital de Marina de Departamento de Cartagena, don Ernest. Fernández Jiménez, con destino en la enfermería del Arsenal del mismo Departamento, y don Alfonso Candela Martín, con destino de comandante de la Sección de Pesca, en solicitud de ser admitidos a los cursos que se dan en la Dirección General de Pesca, anunciados por Real orden de 18 de septiembre último por no permitirlo las necesidades del servicio.

NOMBRAMIENTO DE OPOSICION

Se ha nombrado, en virtud de oposición, don Victoriano Rivera Gallo, ayudante de los Departamentos Centrales de la Dirección General de Pesca, con el sueldo anual de cuatro mil pesetas.



El naufragio del «Vestris»

Las víctimas han sido ciento diez

NUEVA YORK.—Las oficinas de la línea británica del transatlántico «Lampholt», propietaria del «Vestris», que se hundió, el lunes pasado, a lo largo de las costas de Virginia, ha proporcionado una lista, ya comprobada, según la cual los muertos o desaparecidos en la catástrofe de dicho barco se elevan a la cifra de ciento diez.

La instrucción del sumario

WASHINGTON.—Por el departamento de Marina se han dictado órdenes para todos los puestos de T. S. H., terrestres y marítimos, de los Estados Unidos que nayan captar mensajes radiotelegráficos del «Vestris», pidiendo socorro, remitan a dicho departamento el texto de los mismos.

También tendrán que remitir a dicho centro todas esas estaciones el texto de todos los «radios» que tengan alguna relación con el naufragio de dicho buque. Esos documentos serán unidos al sumario abierto para investigar las causas y circunstancias de aquel siniestro.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

DEPORTES

FUTBOL

El Real Madrid gana al Athletic, por tres a uno

Con un lleno imponente y tarde espléndida, se celebra este interesante partido, en el campo del Real Madrid.

Los equipos, a las órdenes del señor Melcón, se alinean de la forma siguiente: Real Madrid: Cabo; Morera, Urquiza; Prast, Esparza, Peña; Lazcano, Triana, Rubio, Uribe y Del Campo.

Athletic Club: Martínez I; Olaso, Moriones; Santos, Ordóñez, Arteaga; Lecube, Cosme, Marín, Areta y Uaso (L.).

Da principio el partido, y, después de unos minutos de tanteo, es el Athletic quien toma la iniciativa del combate, y se ven buenos avances; pero no traducidos en el marcador. El primer equipo que consigue marcar es el Athletic, por mediación de Areta, tanto que es recibido con alegría por unos y pena por otros.

Se continúa el juego, y sigue el acoso de los athleticos; pero continúan con poca suerte en los momentos precisos. El Madrid responde con unos avances, logrando desahucarse del dominio enemigo, y en uno de estos avances, Rubio se encarga de conseguir el empate, tanto que da mas emoción al partido.

A continuación, los dos equipos se lanzan a desahucarse el empate a su favor, y vemos como tan pronto el balón llega a una portería como a otra; pero el encargado de llevar la ventaja es el Madrid. En una bonita jugada entre Lazcano y Triana, terminando con un buen chut de este último, que bate a Martínez. Los del Athletic se encoraginan por este tanto, y llevan sus avances muy oien por los extremos; pero, sin conseguir marcar, termina el primer tiempo.

Se da comienzo a la segunda parte, y, a poco de empezar, el Madrid consigue corner, el cual sirve para demostrarnos lo inseguro de Martínez, pues sale a destiempo, dejando la portería libre; pero, gracias a sus compañeros, no se marca otro tanto.

El Athletic continúa jugando en terreno enemigo; pero sus medios no sujetan lo debido, y causa de ello es el que los delanteros contrarios puedan avanzar sin impedimento. En el momento que cogían un despeje de la defensa, en uno de estos avances, el Madrid consigue un corner, que, tirado por Del Campo, lo remata Uribe, y, en colaboración con un athletico, se marca el tercer tanto.

A partir de este momento, se lanzan en tromba todos los athleticos hacia la meta madridista, viéndose unas excelentes paradas por parte de Cabo, y una gran defensa de Urquiza.

El Athletic no deja un momento de dominar, hasta que termina el partido;

pero, debido a la gran actuación de los antes dichos Cabo y Urquiza; no consiguen alterar el marcador, y, con la victoria del Madrid, por tres tantos a uno, termina este partido.

De los vencedores, merecen párrafo aparte Urquiza y Cabo. Este hizo un segundo tiempo formidable, como no le habíamos visto jugar nunca, y a su actuación se debe el que el Athletic no consiguiera, por lo menos, el empate. Urquiza hizo también un gran partido, realizando una defensa segura y enérgica. Los demás, cumplieron.

Los vencidos perdieron un partido que, por el dominio ejercido, debieron ganar; pero, como anteriormente indicamos, la gran actuación de Cabo no lo permitió. También parte de culpa la tiene Martínez, que hizo un partido bastante desacertado, pues no tuvo ni colocación ni seguridad. Los medios, mal, y únicamente se salvaron los delanteros, que fueron los que dieron sensación de peligro, sobresaliendo los extremos, y de éstos, Lecube, que es un gran extremo.

El arbitraje de Melcón no fué del todo satisfactorio.

GABRIEL

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las seis, Martierna. A las diez y media, Guzlares.

FONTALBA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, La duñía del Mundo.

COMEDIA.—A las diez y media, Napoleón en la luna.

PRINCESA.—A las diez y cuarto, Reinara después de morir.

CENTRO.—A las seis y cuarto y a las diez y media, El rosario.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, El último lord.

APOLO.—A las seis y media, La canción del olvido y La verbena de la Paloma. A las diez y media, Los flamencos.

ESLAVA.—A las seis y media, Llovida del cielo. A las diez y media, A campo traviesa.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, La atropellaplatos.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Mi hermana Geneveva.

INFANTA BEATRIZ.—A las seis y cuarto, Te quiero, te adoro! A las diez y media, Lady Frederik.

MARAVILLAS.—A las seis y media y a las diez y media, El Niño de la Palma.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, Las lloronas.

ELDORADO.—A las seis y media y diez y media, Castigador y El gachó del arpa.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, sensacional debut: Ivanoff, el temerario domador, con su emocionante número de leones. La gran compañía de circo, con un selecto programa.

Advertisement for MUEBLES REX, featuring an image of a desk and text: LOS MEJORES MUEBLES PARA OFICINAS, MUEBLES REX, Bureaux, Clasificadores, Ficheros, Tapicería, Despachos, Exposición y despacho: Caballero de Gracia, 11, Edificio del Circulo Mercantil, LA CASA MAS ANTIGUA DE MADRID, Teléfono 18657 - MADRID - Grandes existencias

Advertisement for ELECTROLUX, featuring an image of a refrigerator and text: LA NUEVA REFRIGERACION POR EL Armario Frigorífico ELECTROLUX, El invento más ingenioso del siglo en la técnica de la refrigeración. Frío producido por calor sin motores, válvulas, compresores ni otras piezas móviles. Siempre podrá usted tener en casa comestibles frescos y saludables. Siempre bebidas refrescantes. El Electrolux es Higiénico y Económico, Agradable y Cómodo. ELECTROLUX, S. A. Calle Jiménez de Quesada, 2, al lado de Madrid-Paris. Madrid Sucursales en toda España

TRADICIONES GUANCHINESCAS

Origen sacerdotal

Ambos apelativos tienen una fuente común, arrancan del mismo suceso.

A despecho de los siglos, del estado bárbaro del pueblo guanche y de su carencia de medios adecuados para transmitir los acontecimientos, fué de tal relieve el que vamos referir, por lo que movió el espíritu público e influyó en su organismo social, que, a falta de otros monumentos históricos que robustezcan las tradiciones, encontramos sobradas huellas, que dan fe del hecho, en la nominación de los lugares, en el lenguaje, costumbres y religión de los aborígenes. Estudiando las relaciones de casualidad entre estos eslabones sueltos, no cabe rechazar aún a las severas reglas de la crítica, el engranaje de dichos testimonios, como tampoco poner en duda el grado de testimonio que ofrecen, máxime cuando es lo más lógico, lo único en armonía con las noticias que han llegado a nuestra generación de padres a hijos.

Esas tradiciones a que aludimos podemos sintetizarlas del modo siguiente:

«Hace unas cuarenta edades» (1), reinando el mencey «Imogue», celebrábanse en el cnabor de Adeje, con ruidosa alegría, el Gran Tagoror del mes de «Benmeser», por haber sido año de gracia, no ya en los productos de la tierra, sino en el provecho del ganado. El regocijo era general, y llevaban dos días de festejos, cuando, en la amanecida del tercero, surgió la alarma de imprevisto: las fogatas de rebato brillaron en los tagores de Guaza, los silbidos y toques de caracol sonaron por todas partes y los correos menudearon a la corte, con la novedad de que la isla iba a ser invadida por las playas de Chayofa. Sobresaltados, los habitantes acudieron en tropel no siendo el último el Rey, al frente de buen golpe de guerreros.

Observaron que uno de los buques descubiertos en la madrugada por los atalayeros costeros continuaba como con rumbo a Gomera, y otros dos, que habían virado en redondo en demanda del puerto, se acercaban a la playa a fuerza de vela y remos.

No bien dieron fondo, en medio de confuso clamoreo, que se oía desde tierra, precipitaban dentro de los esquifes, a empujones y latigazos, muchedumbre de personas, que desembarcaban con la misma prisa, en formas tan brutales, que varias se ahogaron. Los guanches, que presenciaban como abobados esta escena y habían depuesto su actitud belicosa, por comprender no se trataba de una función de guerra, vieron al poco rato, con asombro, que las naves se alejaban para no volver.

En la ribera quedaron como doscientos de estos extraños huéspedes, familiares, sucios, haraposos, con señales de grandes sufrimientos y horrorosamente mutilados: unos sin narices, ya sin alguna de las manos, a otros les faltaban las orejas y a muchísimos la lengua, cortada de raíz. Habían un idioma ininteligible, «como farfullento», con sentidos rosarios, pasando las cuentas, como si rezaran; besaban el suelo, arrodillábanse con los brazos abiertos, demandando piedad, y gritaban todos a una, dirigiéndose a los guanches: «Cristiano! Cristiano!», a la vez que señalaban sus propias personas, para significar que lo eran (2).

Y aquí termina la tradición aún conocida entre nuestros pastores y labriegos por «la llegada de los deslenguados»; mas no justificaríamos el epígrafe de este modesto trabajo de no hacer algunas aclaraciones.

El sistema religioso guanchinesco, en

(1) Los guanches dividían la vida natural del hombre en tres edades, de a veinticinco años cada una; la primera edad, para el desarrollo y ganar fama, en que estaban privados de ciertos derechos civiles, como el matrimonio; la segunda, para la guerra y el placer, y la tercera, para el consejo.

Aquí la edad es sinónima de generación.

(2) Desde ese día, la playa de Chayofa fué conocida entre los mismos guanches por la playa de los Cristianos.

Esta palabra, prodigada en aquellos momentos con el entusiasmo y la fe de quien ha sufrido por su causa, dió nombre al lugar, como consagración a tan memorable suceso.

la época de la conquista, se impone al espíritu como el conjunto de una mezcla heterogénea de creencias, ritos y complicadas ceremonias litúrgicas, procedentes de diferentes religiones superpuestas, a manera de las capas en los terrenos sedimentarios, aunque más tarde perturbadas, confundidas hasta formar un solo cuerpo de doctrina, bien por necesidades políticas o por intereses de otra naturaleza. A nuestro humilde juicio—con las reservas naturales, dada nuestra incompetencia—, existen elementos de tres religiones, compenetradas en el transcurso de los tiempos, estando su sagrado ministerio a cargo de una numerosa cuanto privilegiada clase sacerdotal, entre la que figuraban, en primera línea, los «cancos», los «guañameñas» y los «abilones».

Esas tres religiones fueron: El «sabeísmo» o «heliolatría», en la que, aparte de otras divinidades astrales secundarias, adoraban al Sol, al luminoso «A hamán», dispensador de la vida,

y que, a semejanza del dios egipcio «Ra», moría y nacía diariamente. Su representación en la tierra era el fuego, y su culto estaba encomendado a los «cancos».

El «magismo», también religión politeísta, en que el supremo dios, «Magec», el Sol, rodeado de otros muchos dioses, personificados en los astros, en ciertos fenómenos meteorológicos y en fuerzas vivas de la Naturaleza, gobierna un mundo lleno de manifestaciones sobrenaturales, de prodigios, de espíritus, fantasmas y encantamientos, a la manera de los mitos escandinavos. «Guañahé», divinidad protectora de los animales, y muy principalmente «Guayota», el dios de «China» o del Infierno, emplazado en el centro de la tierra, en comunicación con el «Echeide», por donde sale el diablo, encarnado en el perro grande y lanudo «Gucancha», juega papel importantísimo en la teología guanchinesca. Al todopoderoso «Magec» ofrecían sacrificios in-
cruentos de harina, frutos, leche, etcé-

tera, así como animales vivos, en holocausto sobre los sagrados piroos (3). Tenían oratorios, danzas, procesiones e «ídolos» de barro de formas esculturales groseras, simbolizando siempre divinidad-

(3) Hemos recogido tradiciones, que nos hacen creer que, en época remota, también sacrificaban víctimas humanas. Afirman que, en el momento de salir el sol, en cierto día del año, arrojaban un niño vivo en el mar, por la punta de la Rasca, disputándose las madres el honor de tal ofrenda.

Nos ha sorprendido esta singular tradición, por dos particularidades:

Primera. Porque en todas las localidades de la isla en que la hemos oído, a pesar de haber pertenecido a diferentes reinos guanchescos, siempre se refieren a la punta de la Rasca.

Segunda. Porque, dada la forma del sacrificio, más que a «Magec», parece debió dedicarse a una divinidad similar a Neptuno.

des del sexo masculino; sólo hubo una excepción: la efigie de la Virgen de Candelaria, que utilizaron en sus ceremonias religiosas. El ritual de estas creencias estaba a cargo de los sacerdotes «guañameñas», que son los «agoreros» o «adivinos» de nuestros cronistas.

Y, por último, una tercera religión teísta, reveladora de gran progreso, con marcadas conexiones con el cristianismo, introducida por los «abilones». Creían en un ser supremo, en el dogma de la inmortalidad del alma, con premio o castigo; en el del pecado original, que borraban con el bautismo, adquiriendo parentesco espiritual, y en el de la resurrección, a juzgar por la práctica funeraria de momificar los cadáveres. Admitían la indisolubilidad del matrimonio, un código moral de gran pureza, elevaban preces, tenían cánticos sagrados, rezaban.

Esta relación incompleta es bastante, sin embargo, para hacer sospechar la existencia de un organismo sacerdotal de poderosa influencia sobre el pueblo.

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES - -
- - - Y FABRICANTES
- - - EN ESPAÑA - - -



DE LAS PINTURAS - -
- - - PATENTADAS
- - - HOLZAPPEL - - -

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.

Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.

Copper Paint, para fondos de buques de madera.

Yathe Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.

Lagoline, pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.

Danboline, Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.

Pintoff, Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.

Esmaltes Bunlight, Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.

Limpiametales Aladdin, El mejor. Su brillo dura muchísimo.

Panulinita, Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.

Bodstead Paint, Para fabricantes de camas.

Motor Paint, Para pintado de motores. No le altera el calor.

Secantes líquidos, Argentola (pintura a base de aluminio), lista para usarla.

Barniz para aeroplanos, etc., etc.

Todas patentadas **HOLZAPPEL**. Exigid esta marca, y no admitan otra.

Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4. — BILBAO

Por un real
estirará Ud
radicalmente los
CALLOS

VERRUGAS, DUREZAS
QUE DE GALLO, ETC
usando el patentado

UNGUENTO MORRITH.
125 pesetas bote
025 .. muestra
de prueba



Farmacia central
Puebla 11
Madrid
y principales
farmacias,
droguerías y
centros de
específicos.

Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado.....	200.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado.....	60.000.000 de pesetas.
Fondos de reserva.....	16.000.000 de pesetas.

Filial: BANCO DE BARCELONA (Barcelona)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa Real, Rto. Villarrobledo y Ysla.

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales droguerías y numerías

LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos los tamaños. Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes, Capillas, repisas y molduras para marcos.

VIUDA DE A. MARA, HORTALEZA, NUMEROS 11 Y 13.—MADRID

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

10, FUENCARRAL, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas, toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

PEDID SIEMPRE CONSERVAS ULE-GIA, LOGRONO

Aparatos Radio Gratuitos!

Una casa expedidora alemana suministra para fines de propaganda y de recomendación en España, mayor cantidad de sus aparatos receptores de superior calidad hasta aparatos de cuatro válvulas resultado los aparatos propiedad de los interesados. Con el suministro no resulta ninguna clase de compromisos para quien recibe los aparatos. Los pequeños gastos de expedición, embalage etc. etc. corre por cuenta del receptor. Los señores interesados se sirvan mandar sus señas, claramente escritas en tarjeta postal, a la dirección de:

Radioversand E. Gräb & C. Rottloff

Abtlig. X Berlin NA, Gartenstr. 100 Abtlig. X

SUBASTA TELEFONO PUBLICA 16.844

GALERIAS BAYON

Francarral, 28 desp. MADRID

Compra y venta de muebles y artículos todo de ocasión

ENTRADA LIBRE

Anúnciese en este periódico

EJERCITO Y ARMADA

Cal'e de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don

Cuerpo empleo

pueblo provincia

Desea suscribirse a este periódico a partir de

(Fecha y firma)

RESERVADO PARA Casa Vickers